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Numerik fiir Maschinenbauer und Mechaniker, Ubung 1
Gruppeniibung

G1 Esseien zp =0,7; = 1,75 = 4 mit y; = 12 als Daten gegeben.

Stellen Sie explizit die Lagrangeschen Grundpolynome sowie das Interpolationspolynom
nach Lagrange

n T — Ts n
Li(z)= ] p— x]- und  po(z) =Y wiLi(z)
J=04#i 7t Y i=0

auf und machen Sie sich bewusst, dass

1 fallsi=k . 3
Lz(xlc) - { 0 ,falls i 7& k sowie pn(xk) = Yk

gilt. Was fillt Thnen am Interpolationspolynom auf ?

G 2 Von einer Funktion y sind folgende Werte bekannt:

T —2]—1]0]1]2
vi | =31 2]1]0/4

Konnen diese Werte von einem Polynom maximal dritten Grades stammen?

G 3 Gegeben seien die folgenden Daten:

yi | —7|—-6|—-1]8

a) Bestimmen Sie zunichst das Interpolationspolynom nach Lagrange zu diesen Daten.

b) Benutzen Sie anschlieBend die Newtonsche Darstellung fiir das Interpolationspolynom
und zeigen Sie die Ubereinstimmung mit der Losung aus a).

Hausiibung

H1 Die Funktion f(z) = /x soll mit Hilfe des Newton’schen Interpolationspolynoms vom
Grad 2 (po(x)) zwischen den Stiitzstellen 2o = 7,71 = 1 und z» = 4 interpoliert wer-
den. Vergleichen Sie den exakten Interpolationsfehler im Punkt z = 2 mit der Fehler-
abschétzung aus Satz 1.1.5. und skizzieren Sie die Graphen von f und ps.



H2 Berechnen Sie fiir die Funktion f(z)

stellen 2o =0, 11 = §, 19 = 5, 13 =

auf dem Intervall [ := [0, 7/2] an.

sin(z) das Interpolationspolynom zu den Stiitz-
und geben Sie eine Abschitzung des Restglieds

ol ||

H3 (Programmieriibung)
ACHTUNG: Im Folgenden hat n die Bedeutung der Datenanzahl, entspricht also n — 1
im Skript (MatLab kennt den Index 0 nicht).

Fiir folgende Funktionen sollen auf den gegebenen Intervallen Interpolationspolynome
vom Grad n — 1 berechnet werden:

1

i

iii ()3, z € [0,1] mit n = 5,9,13,17,

i) f(z)

i) f(x)= Tt a:e[(] 1] mit n = 5,9,13,17,

i) f(z) =

) f(@) = (@*)Y3, 2z € [-1,1] mit n =5,9,13,17.

iv

a) Schreiben Sie dazu folgende zwei Funktionen:

e function ¢ = newtonkoeff(x,y)
% berechnet zu den Daten (x1,41), ..., (Tn, yn) die Koeffizienten
% des Interpolationspolynoms vom Hoechtsgrad n — 1 in der Form von Newton
% px)=(((-((r —2pn_1) cnt+cn) (@—Tpot+..+c) (x—21)+ ¢

e function pwert = newtonpoly(zz,z,c)
% berechnet den Wert des Polynoms vom Hoechstgrad n — 1 in der Form von
% Newton, gegeben durch die Vektoren z = [z1, ..., z,] und ¢ = [c, ..., ¢;]
% an der Stelle zx

b) Geben Sie eine Tabellierung der Fehlerfunktion f(z) — p,(z) fiir alle gegebene f und
n aus (Tabellierung mit der Schrittweite Az = =)
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c) Erkldren Sie das beobachtete Fehlerverhalten.



